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A regéncia verbal estuda as relagbes entre os verbos e os seus
complementos. Em portugués, os verbos transitivos indiretos implicam o
uso de uma preposicdo a reger um complemento. Nesses casos de
regéncia verbal indireta, apenas algumas preposicGes podem ligar o
regente ao regido e esse uso especifico da origem a mudancas de
significado, 0 que causa varios problemas a nivel interpretativo para os
alunos chineses. Este trabalho visa compreender e analisar as
dificuldades sentidas por alunos chineses na mudanca de sentido
provocada pelas diferentes regéncias dos verbos dar, ficar, passar e
acabar. A aplicagdo de um inquérito a estudantes chineses da
Universidade de Aveiro permitiu concluir que, por exemplo, hé
desconhecimento da totalidade das regéncias dos verbos e respetivos
significados, e aplicacéo insuficiente das regéncias em contexto de aula
e no quotidiano. Em virtude dos resultados, tecem-se, no final, algumas
consideragdes para a melhoria do processo de ensino-aprendizagem.
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Verbal regency studies the relationships between verbs and their
complements. In Portuguese, indirect transitive verbs use a preposition to
introduce a complement. In these cases of indirect verbal regency, only a
few prepositions can bind the regent to the governed and this specific use
gives rise to the changes of meaning, which causes several interpretive
problems for Chinese students. This dissertation aims to understand and
analyze difficulties of Chinese students due to the change of meaning
caused by different regencies of the verbs (dar, ficar, passar and acabar).
With the application of questionnaires to Chinese students at University of
Aveiro, we concluded that students don’t know all the regencies and
meanings of these verbs and don’t apply them sufficiently during classes
and in their daily life. Due to the results, we present some considerations
regarding the improvement of teaching and learning methodologies.
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Introducéo

Com o desenvolvimento da globalizacdo econémica, as relagdes entre 0s paises
ficam cada vez mais proximas. Saber vérias linguas estrangeiras torna-se gradualmente
uma tendéncia popular. Em particular, nos ultimos anos, a China tem executado a
iniciativa “Uma Faixa, Uma Rota” que visa desenvolver ¢ solidificar as relagdes
econdmicas com os paises da Europa, Asia e Africa, envolvendo os paises lus6fonos.
Portugal também aderiu a esta iniciativa chinesa. Sob esta politica, as relacdes
econdmico-comerciais entre 0s dois paises tém-se intensificado substancialmente e a
lingua portuguesa comecou a ser muito procurada na China. Hoje em dia, ja ha 41
universidades da China que lecionam cursos de Portugués e muitas j& instituiram
programas de intercambio com universidades de Portugal. Por isso, cada vez mais
alunos chineses escolhem vir estudar para Portugal para aperfei¢oar as suas capacidades
linguisticas.

Como se sabe, ndo é facil adquirir uma lingua estrangeira, sobretudo quando esta
é muito diferente da lingua materna. No processo de aprendizagem do Portugués, a
aquisicdo da regéncia verbal é importante, mas, para os alunos chineses, € dificil e
coloca muitas dificuldades. A regéncia verbal estuda as relacfes entre os verbos e 0s
seus complementos. Em Portugués, os verbos podem exigir um complemento direto
sem uso de preposicdo, denominados de transitivos diretos, ou implicar o uso de uma
preposicao a reger um complemento, chamados de transitivos indiretos. Nestes casos
de regéncia verbal indireta, s6 algumas preposicGes podem ligar o regente ao regido e
esse uso especifico d& origem a mudancas de significado. Todavia, em Chinés, ndo
existe regéncia verbal indireta, nem os verbos sdo categorizados em transitivos diretos
e indiretos. Esta diferenca causa varios problemas a nivel interpretativo para os alunos
chineses.

Este trabalho destina-se a encontrar e analisar as dificuldades sentidas por alunos
chineses na mudanca de sentido provocada pelas diferentes regéncias dos verbos dar,
ficar, passar e acabar, com o objetivo de melhorar o processo de ensino e aprendizagem
neste topico gramatical.

O trabalho comp@e-se de dois capitulos. O primeiro capitulo destina-se a
6



apresentacdo dos fundamentos teoricos relacionados com o tema, incluindo a nogéo de
regéncia, os tipos de verbo e os seus complementos, e a variedade da regéncia verbal,
dando alguns exemplos dos diversos sentidos das regéncias dos verbos dar, acabar,
ficar e passar. O segundo capitulo apresenta o resultado do inquérito que foi aplicado
a 70 alunos chineses a estudar portugués na Universidade de Aveiro e a analise dos
resultados, a fim de evidenciar as dificuldades e os problemas principais.

No final, apresentam-se algumas sugestfes para os alunos chineses e para 0s
professores de Portugués como lingua estrangeira (PLE), com o intuito de diminuir as
dificuldades dos alunos chineses e fornecer algumas considera¢fes na melhoria do

processo de ensino deste topico gramatical.



Capitulo I — Enquadramento teorico
1.1 Nogéao de Regéncia

As palavras de uma frase ou oracdo sdo interdependentes, relacionando-se para
formar um significado completo. Segundo a definicdo do Dicionario da Lingua
Portuguesa, a regéncia constitui a “relacdo sintatica de dependéncia entre palavras ou
entre oragdes, em que uma exige a presenga de outra”. Pode dizer que a regéncia estuda
a relacdo de subordinacdo entre palavras e oragdes de modo a construir frases corretas
e expressar sentido claro.

Varios foram os gramaticos que estudaram a regéncia, Como a seguir se procurara
demonstrar. Melo (1980, p.214) define a sintaxe de regéncia como a propriedade que
certas palavras tém de acoplarem a si um complemento, preposicionado ou ndo. Cegalla
(2005, p.483) apresenta uma definicdo semelhante: a sintaxe de regéncia ocupa-se das
relagdes de dependéncia das palavras existentes na frase. Cunha e Cintra (2013, p.641)
ddo uma explicagdo mais detalhada, indicando que se trata da relacdo necessaria
estabelecida entre duas palavras, uma das quais precisa de outra para completar o seu
sentido. A palavra subordinada chama-se regida, e o elemento subordinante denomina-
se regente.

De acordo com a definicdo dada pelos gramaticos acima, na sintaxe da regéncia,
0s termos da oracdo distinguem-se entre partes regentes e partes regidas. O termo que
exige a presenca de outros é regente e o termo que completa o seu sentido é regido.

Cunha e Cintra (2013, p.642) também dizem que as relacbes de regéncia sao
indicadas pela ordem dos termos, pelas preposicGes e pelas conjuncbes subordinadas,
incluindo as relagdes com os complementos exigidos pelos substantivos, pelos

adjetivos, pelos verbos, pelos advérbios e pelas oracdes.

1.1.1 Regéncia verbal

Luft (1995, p.5) apresenta o significado de regéncia derivado de reger, “governar,
comandar, dirigir”. Divide a regéncia em dois tipos:

1. Em sentido amplo, “regéncia equivale a subordinagdo em geral”, por exemplo,

na expressao areia branca, o substantivo areia subordina o seu complemento, o
8



adjetivo branca, por isso, areia € a palavra regente ou subordinante e branca é a palavra
regida ou subordinada.

2. Em sentido restrito, “regéncia ¢ a subordinacdo especial de complementos as
palavras que os prevéem na sua significagdo”. Por exemplo, a significacdo de cumplice,
“implica co-autoria ou envolvimento e ato (negativo)”, usando-se com um
complemento como, por exemplo, num crime ou de um assalto; neste caso trata-se de
regéncia nominal. Vendo outro exemplo, pdr, na sua significacdo, implica objeto e
lugar-meta, ou seja, por/o livro/na estante”; o verbo subordina dois complementos
verbais, a que se chama regéncia verbal. O autor conclui que “regéncia em sentido
restrito € a necessidade ou desnecessidade de complementacdo implicada pela
significacdo de nomes (substantivos, adjetivos, advérbios) e verbos” (idem).

Cunha e Cintra (2013, p.643) também ddo uma definicdo muito semelhante a Luft:
“aregéncia verbal relaciona-se com a selecdo de argumentos por parte do verbo, palavra
predicativa por exceléncia”, isto ¢ “a ligagdo do verbo com o seu complemento.”

Existem, portanto, dois tipos de regéncia verbal de acordo com os verbos intransitivos

e transitivos:

a) Diretamente, sem uma preposicdo intermédia, quando o complemento é objeto
direto.

b) Indiretamente, mediante 0 emprego de uma preposic¢ao, quando o complemento é
objeto indireto (nesta obra, o termo objeto indireto refere-se ndo s6 ao
complemento indireto como também ao complemento obliquo).

Em suma, pode-se estudar a regéncia verbal em dois aspetos: por um lado, a
ligacdo do verbo com todos os elementos selecionados por ele e, por outro, a ligacao
do verbo com os elementos a direita dele (o(s) seu(s) complemento(s)). No presente
trabalho, entende-se por regéncia verbal a ligacdo do verbo com o seu complemento,
incluindo regéncia verbal direta e indireta.

Para entender melhor a regéncia verbal, é necessario compreender os tipos de

verbo e complementos verbais.



1.2 Os tipos de verbo e 0s seus complementos

1.2.1 Classificacédo de verbo

Os verbos sdo divididos em diversos tipos dependendo de alguns critérios e,
inclusivamente, do posicionamento dos linguistas.

Conforme as propriedades de selecdo categorial e semantica de cada item lexical
verbal, Mateus (2003, p.295-296) divide os verbos em trés tipos: verbos copulativos,
verbos auxiliares e verbos principais.

Cunha e Cintra (2013, p.484) distinguem os verbos em verbos principais e
auxiliares, aplicando o critério da funcdo, salvaguardando que no ensino de Portugués
a estes acresce a categoria dos copulativos, como Mateus postula. Segundo a definigéo
dos autores, os verbos auxiliares ndo tém regéncia verbal e a classificacdo dos verbos
principais decide se o verbo precisa de complemento.

Esta classificacdo dos verbos tem uma relagdo mais proxima com a funcéo
sintatica do verbo, ou seja, com o uso da regéncia verbal. Como Machado (2008, p.79)
indica:

A questdo da regéncia verbal é um dos fendmenos que merecem destaque nos estudos

sobre a sintaxe de uma lingua, e esta diretamente relacionada com a natureza sintatica dos
argumentos normalmente posicionados a direita do verbo (complementos verbais).

A seguir, vamos ver a definicdo em pormenor dos trés tipos de verbos.

1.2.1.1 Verbos copulativos
Cunha e Cintra (2013, p. 485) apresentam a seguinte definicéo:

Os verbos copulativos sdo aqueles em que existe um constituinte com a fungao sintatica
de sujeito e outro com a funcdo sintatica de predicativo do sujeito, estabelecendo uma
ligacdo entre eles. Os verbos comummente listados como copulativos sdo os seguintes:
ser, estar, permanecer, continuar, ficar, parecer, tornar-se e revelar-se.

Segundo Mateus (2003, p.302), “os verbos copulativos sdo verbos que apenas
selecionam semanticamente um argumento interno — uma oracao pequena, cujo nucleo
pode ser adjetival, nominal, preposicional ou adverbial. ” Sintaticamente, “o sujeito da
oracdo pequena ocorre com a relacdo gramatical de sujeito da frase copulativa e o

nlcleo da oragdo pequena tem a relagdo gramatical de predicativo de sujeito.
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1.2.1.2 Verbos auxiliares

Cunha e Cintra (2013, p. 485) dizem que 0s verbos auxiliares:

...precedem o verbo principal ou o verbo copulativo originando com ele um complexo
verbal. Assim, este tipo de verbos ndo determina os complementos ou o tipo de sujeito
gue ocorrem na frase, salientando-se que, numa mesma frase, podem coocorrer dois ou
mais verbos auxiliares.

Isto €, os verbos auxiliares ndo tém regéncia verbal, porque ndo determinam os
complementos. Eles ndo possuem significado lexical e precisam de um verbo principal
para funcionar como predicado. Alguns verbos podem funcionar ndo apenas como
verbos principais, mas também como verbos auxiliares:

ter: Ele tem uma casa. (verbo principal)

Ele tem trabalhado muito.(verbo auxiliar)

1.2.1.3 Verbos principais

Segundo Mateus (2003, p.296) e Cunha e Cintra (2013, p.485), os verbos
principais, que também sdo chamados verbos plenos, tém uma significacao plena, sendo
0 nucleo de uma oracdo e do grupo verbal, determinando a selecdo de sujeito,
predicativos e complementos, assim como a sua natureza categorial.

Considerando a fungdo e tipo de complementos selecionados pelos verbos
principais, Cunha e Cintra (2013, p.485) dividem os verbos principais nas seguintes

classes:

Verbos intransitivos, quando ndo selecionam complementos (O Jodo dorme);

Verbos transitivos diretos, selecionam complemento direto (A Maria v& um filme)
Verbos transitivos indiretos, selecionam complemento indireto (A Rita_telefonou ao
Pedro.) ou complemento obliquo (A Maria gosta de chocolate.);

Verbos transitivos diretos e indiretos, selecionam complemento direto e complemento
indireto (A Maria deu um livro ao Jodo) ou complemento direto e complemento obliquo
(O Jodo colocou o casaco no cabide);

Verbos transitivos-predicativos, selecionam complemento direto e predicativo do
complemento direto ( O juiz considerou o réu culpado.).

Segundo a classificacdo dos verbos principais mostrada pelos autores, verifica-se

que a estrutura sintatica do complemento verbal esta relacionada com a classe do verbo.

11



1.2.2 Complementos verbais

Cunhae Cintra (2013, p. 181) indicam que os complementos verbais séo utilizados
para definir e complementar o significado do verbo. Segundo Bechara (2002, p. 416),
0S verbos transitivos que necessitam de mais informagdo semantica exigem
complementos; por seu turno, 0s verbos intransitivos que tém um significado lexical
concreto ndo precisam de complementos. O autor ainda refere que “um mesmo verbo
pode ser usado transitiva ou intransitivamente, a oposi¢éo entre transitivo e intransitivo
nao ¢ absoluta.”

De acordo com a transitividade verbal, Cunha e Cintra (2013, p. 185-195) tecem

a seguinte classificacdo dos complementos verbais:

Objeto direto, & o complemento de um verbo transitivo direto, ou seja, 0 complemento
que vem ligado ao verbo sem preposi¢oes. (Nao recebo dinheiro nenhum.)

Objeto direto preposicionado, o0 objeto direto € introduzido por preposicao,
costumando vir regido da preposi¢do a. (A homem pobre ninguém rouba.)

Objeto direto pleonéstico, repete o objeto direto com o objetivo de chamar a atengéo e
na sua constituicao entra sempre um pronome pessoal atono. (Palavras cria-as o tempo
e 0 tempo_as mata.)

Objeto indireto, é o complemento de um verbo transitivo indireto, ligado ao verbo por
meio de preposicdo. (Duvidava da rigueza da terra)

Objeto indireto pleonastico, costuma repetir o objeto indireto para o realcar. (Aos meus
escritos, nao lhes dava importancia nenhuma.)

Predicativo do objeto, tanto o objeto direto como o indireto podem ser modificados por
predicativo.(Acha o espetaculo excelente.) O predicativo do objeto pode vir antecedido
de preposicdo, ou do conectivo como.(Quaresma explicou porque o tratavam_por
major.)

Agente da passiva, é 0 complemento que, na voz passiva com auxiliar, designa o ser
que pratica a acdo sofrida ou recebida pelo sujeito. Este complemento verbal é
normalmente introduzido pela preposicao por e, as vezes, de. (O trabalho foi feito por
todos os alunos.)

Posto isto, e segundo o critério de classificacdo dos verbos e do complemento
verbal dos autores supramencionados, pode-se concluir que os transitivos indiretos
podem exigir diferentes preposicdes para reger o seu complemento e o0s transitivos
diretos e indiretos selecionam um complemento sem preposicdo e outro com

preposicdo. Sera sobre estes que o presente trabalho incidira.
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1.3 Variedade das regéncias verbais

Cunha e Cintra (2013, p. 643) indicam que alguns verbos admitem mais de uma

regéncia, dependendo do contetdo seméntico do verbo, como por exemplo:
1. Aspirar o ar da montanha.
2. Aspirar a um alto cargo.

Quando o verbo aspirar significa sorver, respirar, como na frase 1, é transitivo
direto e segue 0 objeto direto que ndo inicia por preposi¢do. Quando o verbo significa
desejar, pretender, como na frase 2, é transitivo indireto e seleciona objeto indireto
introduzido pela preposicéo a.

Além disso, alguns verbos usam-se na mesma ace¢do com mais de uma regéncia,
como:

1. Meditar num assunto.
2. Meditar sobre um assunto.

Em ambas as frases, apesar de as preposicOes selecionadas pelo verbo serem
diferentes, o significado do verbo é o mesmo (refletir, pensar).

Ainda existe outra situacdo, na qual os verbos mudam de significacdo, sem variar
de regéncia. Assim:

1. Ele carece de juizo.
2. Ele carece de muita prudéncia.

Nas frases 1 e 2, 0 verbo carecer rege a preposicao de, no entanto na primeira
significa ndo ter, enquanto na segunda significa precisar.

Assim se conclui que o0s verbos ndo tém, obrigatoriamente, sé uma regéncia.

1.4 Regéncias dos verbos dar, acabar, ficar e passar

Partindo da informac&o constante no Dicionario Pratico de Regéncia Verbal (Luft,
1995), no Dicionario Priberam da Lingua Portuguesa (online) e no Dicionario
Infopédia da Lingua Portuguesa (online), foram consideradas as seguintes regéncias

dos verbos dar, ficar, passar e acabar?.

1 Os exemplos das regéncias dos verbos dar, ficar, passar e acabar sio todos da autora.
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1.4.1 Regéncias do verbo dar
1. Quando o verbo dar é transitivo indireto e seleciona o objeto indireto introduzido
pela preposicdo com, tem quatro significados diferentes.

a) descobrir, encontrar, achar

N&o dei com a chave.

E dificil dar com a casa dele, visto que ndo conheco bem a zona.
b) combinar, condizer

A saia da com a blusa.

O vestido dele da com a sua posic¢ao social.

C) avistar, topar
Ele deu com o seu amigo do outro lado da ponte.
Dei com um cé@o abandonado em frente da minha casa.
d) bater, topar, além do uso da preposicdo com, € seguido da preposicdo em para
introduzir o locativo.

O menino deu com a cabeca na parede.

2. Quando o verbo dar é transitivo indireto e seleciona o objeto indireto introduzido
pela preposicdo em, tem 0s seguintes significados:
a) incidir
O sol da no quarto toda a manha.
b) ser divulgado ou noticiado, transmitido.

O acidente deu em todos os canais de televisao.

c) bater, espancar

O pai deu no filho por causa do chumbo no exame.
d) chocar, ir de encontro

O barco deu no recife.
e) resultar, redundar em

O caso ndo deu em nada.

Isto ndo vai dar em nada.
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f) tornar-se
Ele deu em maluco por perder o dinheiro todo no jogo.

Ele deu em mentiroso para alcancar o seu objetivo.

3. Na acecdo de aperceber-se, notar, o verbo dar é transitivo indireto e constrdi-se com
objeto indireto introduzido pela preposi¢éo por.
Ninguém deu pela sua falta.

A mée ligou a luz e o radio mas o filho ndo deu por nada e continuou a dormir.

4. No sentido de desembocar, orientar-se para, ir ter a ou terminar em, o verbo dar é
transitivo indireto e constrdi-se com objeto indireto introduzido pela preposicéo a.

O rio Tejo vai dar ao Oceano Atlantico.

5. Quando o verbo dar é transitivo indireto e seleciona o objeto indireto introduzido
pela preposicdo para, tem seis acecdes:
a) ter inclinacdo ou vocacdo, ou ter determinadas qualidades que permitam
desempenhar uma atividade.
O filho dele da para a musica.
b) estar virado em determinada direcao
A janela da para o jardim.
c) comecar a fazer algo
Depois da reunido, deu para conversar toda a gente.
d) servir para, prestar
Esta caixa ndo dé para nada.
e) ser suficiente, bastar
O dinheiro que ele ganha ndo_déa para viver.
f) tornar-se, transformar-se (o predicativo é precedido da preposicédo para).

Ele deu para maniaco.

6. Quando é um verbo pronominal que se constroi com objeto indireto introduzido pela
15



preposicdo com, considera-se um verbo transitivo indireto e tem duas significagdes:
a) relacionar-se com, conviver, viver em harmonia

Ele ndo se da com ninguém.
b) adaptar-se, ambientar-se

Esta planta ndo se da com a temperatura da casa.

N&o me dou com este calor.

7. Quando é um verbo pronominal que se constréi com objeto indireto introduzido pela
preposicao a, significa:
a) aplicar-se, dedicar-se, empenhar-se
Ele deu-se a ciéncia.
Ela deu-se de corpo e alma_ao trabalho.
b) efetuar-se, acontecer, realizar-se

A Revolucéo dos Cravos deu-se a 25 de abril.

8. Na acecdo de considerar-se, julgar, inculcar-se, o verbo é pronominal, construindo-
se com objeto direto + predicativo (precedido da preposicdo por). Nestes casos, 0
pronome reflexo é equivalente ao objeto direto.

Ele da-se por grande cientista.

Ele deu-se por presidente da empresa.

1.4.2 Regéncias do verbo acabar
1. Quando o verbo acabar € transitivo indireto e seleciona o objeto indireto introduzido
pela preposicdo com, tem varios significados:
a) terminar, parar
O Pedro acabou com a aula de danca.
b) matar
Ela acabou com todos os inimigos.
c) terminar uma relagdo, romper

A Maria acabou com o namorado e dai a meses casou com o0 outro.
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2. Quando o verbo acabar é transitivo indireto e seleciona o objeto indireto introduzido
pela preposicdo em, significa:
a) chegar ao termo, terminar, ter como limite
A estrada acaba no sopé da montanha.
b) terminar, findar, ter como desfecho
A viagem acabou em tragédia.

A manifestac@o acabou na morte de cinco participantes.

3. Quando o verbo acabar é elemento integrante de uma perifrase verbal, usa-se seguido
das preposicdes de ou por + infinitivo
a) acdo recém-concluida + preposicéo de
Acabei de jantar quando ele chegou.
b) término de processo + preposicao por
Ele acabou por reconhecer o seu erro.

Ontem, acabei por néo ir ao cinema.

1.4.3 Regéncias do verbo ficar
1. Quando o verbo ficar indica sentido estatico, rege a preposicdo em.
a) estacionar em certo lugar, permanecer
Ele ficou na sala de aula de manha até a tarde a preparar o exame.
b) no sentido de estar situado, situar-se

O apartamento que ele comprou fica no campo.

2. Na acecdo de custar, o verbo ficar é transitivo indireto e pode reger as preposicées
a, em, por.

Este apartamento ficou a/em/por oitocentos euros.

3. Quando o verbo ficar acompanha a preposicdo entre, tem o significado de ser de
conhecimento exclusivo, conservar, manter em segredo.

Este segredo fica entre nés.
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4. Quando o verbo ficar acompanha a preposicao para, tem trés significados diferentes.
a) ser escolhido ou nomeado (para um cargo)
Ele ficou para presidente.
b) ser adiado, transferido
A reunido ficou para a préxima semana.
Esta a chover, por isso o jogo fica para amanha.
c) ser doado
A casa ficou para o filho dele.
O carro ficou para mim.

5. Quando o verbo ficar acompanha a preposi¢ao com, tem trés significados diferentes.
a) adquirir, comprar
Ele ficou com uma casa nova a fim de trazer a familia do campo a viver com
ele na capital.
b) passar a ter a posse de, conseguir, tomar posse
O filho ficou com a casa do pai.
C) guardar

Pode ficar com o troco.

6. Quando o verbo ficar acompanha a preposicédo por, tem dois significados diferentes.
a) acabar, cessar uma acao, chegar a um termo
Hoje ficamos por aqui. Amanh& continuamos.

Vamos ficar por esta unidade.

b) restar, ndo concretizar, ndo realizar
Quando saio de manha, a cama fica sempre_por fazer.

Os problemas ficam por resolver.

7. Quando o verbo ficar acompanha a preposicao de, tem dois significados diferentes.
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a) acertar, combinar
Eles ficaram de se encontrar amanha.
Ficamos de reexaminar o caso.

b) comprometer-se, encarregar-se
O Antonio ficou de avisar os colegas.

O Pedro ficou de resolver o problema.

1.4.4 Regéncias do verbo passar
1. Quando o verbo passar acompanha a preposi¢cdo por, tem quatro significados
diferentes.
a) parecer, dar ideia de, ser considerado, o verbo constrdi-se com o predicativo do
sujeito.
Com a roupa vestida, ele passa por rico.
As pessoas que vém do campo tém medo de passar por analfabetos.
b) percorrer, transitar, andar, ir ao longo de, o verbo € transitivo indireto e seleciona
0 objeto indireto introduzido pela preposi¢édo por.
Quando passares pela nossa casa, vem visitar-nos.
Por causa do transito, ele ndo_passou por essa rua.
C) cruzar-se, o verbo é transitivo indireto e acompanha a preposi¢éo por.
Ontem, ele passou pelo seu professor na rua.
d) experimentar, suportar, o verbo € transitivo indireto e seleciona o objeto indireto
introduzido pela preposicéo por.
Na prisdo, ele passou por muitas humilhacoes.

O povo passou por fome no periodo da guerra.

2. Quando o verbo passar se constrdi com o objeto indireto introduzido pela preposicédo
a, tem quatro significados diferentes.
a) ocupar-se, tratar, abordar
Passemos a outra questdo em agenda.

Passemos ao assunto urgente.
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b) transmitir-se, transferir-se
A propriedade passa a novos donos.
Faca o favor de passar ao Jodo este livro.
c) brunir, engomar
Estive horas a passar a ferro as tuas camisas.
d) ser promovido, construindo-se com o predicativo do sujeito.
Como o projeto ganhou um grande sucesso na direcdo dele, ele_passou a

diretor-geral.

3. Na acecdo de sobreviver, o verbo passar acompanha as preposi¢cdes a ou com.

Ele passa a / com esmola.

4. Quando o verbo passar é transitivo indireto e seleciona o objeto indireto introduzido
pela preposicdo para, tem trés significados diferentes.
a) dirigir-se, encaminhar-se, transpor
Ela_passou para a fila com menos pessoas.
O pai nédo notou que o filho ja passou para o outro lado da rua.
b) mudar de partido, bandear-se, o verbo é transitivo indireto e pronominal.

Sob a influéncia do governo, ele passou-se para o partido comunista.

¢) mudar de residéncia, transferir-se, o verbo é transitivo indireto e pronominal.

Ele passou-se da Europa para a América, devido a causas politicas.

5. Na acecdo de exceder, ultrapassar, o verbo passar acompanha a preposicao de.

J& passa das 7h00.

6. No sentido de ser aprovado (em exame, concurso), o verbo passar acompanha a
preposicao em.

O meu filho passou no exame final.

20



7. Na acecdo de mudar de situacgdo, condi¢do, o verbo constroi-se com dois predicativos,
o0 primeiro precedido da preposicao de e o segundo precedido da preposicéo a.

Apds acabar o curso, ele passou de aluno a professor.

8. Quando o verbo passar se constr6i com predicativo precedido da preposicdao de na

expressdo negativa, significa ser apenas, ndo ser mais do que.

Este ndo passa de um teste simples. N&o te preocupes!
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Capitulo II — Metodologia e resultados
2.1 Apresentacao do inquérito

Como se procurou demonstrar no capitulo precedente, a regéncia verbal indireta
em Portugués é um tema complicado. Alguns verbos admitem mais de uma regéncia,
mudando a significacdo do verbo sem variar a preposi¢cdo ou mudando a preposi¢ao
sem variar o sentido do verbo, o que causa dificuldades no uso por parte de alunos
chineses que estudam Portugués como lingua segunda?, em particular os verbos dar,
ficar, passar e acabar que se usam com frequéncia no dia a dia.

O objetivo deste inquérito é conhecer e analisar os problemas e as dificuldades que
os alunos chineses tém na mudanca de sentido provocada pelas diferentes regéncias dos
verbos dar, ficar, passar e acabar. Tendo isto em mente, 0os inquéritos foram
distribuidos a 70 alunos chineses que estavam a estudar Portugués no Departamento de
Linguas e Culturas da Universidade de Aveiro, no ano letivo 2018/20109.

Os alunos podem ser divididos em trés grupos: 0 primeiro grupo € composto por
27 alunos do terceiro ano da Licenciatura em Lingua Portuguesa; o segundo grupo é
constituido por 22 alunos do primeiro ano do Mestrado em Portugués/Lingua
Estrangeira; o terceiro grupo é formado por 21 alunos do segundo ano do Mestrado em
Portugués/Lingua Estrangeira. Para facilitar a analise, designamos o primeiro grupo de
A, o segundo de B e o terceiro de C.

O inquerito é composto por trés partes. A primeira parte do inquérito tem 10
questdes que se destinam a obter informacgdes pessoais, incluindo a idade, o sexo, a
nacionalidade, a lingua materna, o tempo da aprendizagem, o nivel de proficiéncia em
Portugués, bem como a compreender a sua relagdo com a regéncia verbal.

A segunda parte é constituida por dois tipos de exercicios de modo a avaliar o
conhecimento e a aplicacdo das regéncias dos verbos dar, ficar, passar e acabar. No
primeiro exercicio solicita-se aos inquiridos que identifiguem as preposicGes que

podem ser utilizadas com os verbos dar, ficar, passar e acabar e os seus sentidos

2 O termo lingua segunda (L2) refere-se a lingua adquirida apds a lingua materna, com aplicagéo
na vida quotidiana (Ellis, 1994). Para os inquiridos deste estudo, a lingua portuguesa tem um papel

social e institucional, dado que alguns irdo utiliza-la em contexto profissional.
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possiveis, com vista a obter dados sobre o seu conhecimento geral. O segundo exercicio
de preenchimento, destina-se a avaliar o uso correto da preposicao face a situacéo
apresentada na frase. Aqui pede-se, adicionalmente, que os alunos indiquem o sentido
adquirido pelo verbo e permite-se que o0 escrevam em chinés, para garantir maior
preciséo na resposta.

Da terceira parte constam duas questdes para autoavaliacdo do desempenho. A
primeira pede para escolherem as alineas do exercicio 2 em que sentiram maiores
dificuldades, com o intuito de avaliar a regéncia verbal mais problematica; a segunda
tem 12 afirmacdes sobre as razdes que podem causar dificuldades na aprendizagem da
regéncia verbal, que devem ser avaliadas segundo uma escala (1-discordo totalmente;
2-discordo; 3-indeciso; 4-concordo; 5-concordo totalmente).

O inquérito demorou entre 20 a 30 minutos a ser preenchido e passou-se uma
declaracéo para os alunos darem o consentimento para a utilizacdo dos dados. Os dados
foram analisados estatisticamente com recurso ao excel. Através da analise dos dados,
pretende-se conhecer os problemas e as dificuldades principais sentidas pelos alunos
chineses na mudanga de sentido provocada pelas diferentes regéncias dos verbos dar,
ficar, passar e acabar, com a finalidade de melhorar o entendimento e o uso da regéncia

destes verbos e aperfeicoar o processo de ensino deste topico gramatical.

2.2 Descricédo da amostra
2.2.1 Perfil dos inquiridos

Esta parte inclui as informacgdes basicas dos inquiridos - o sexo, a idade, a
nacionalidade, a lingua materna, o tempo da aprendizagem do portugués e o nivel de
proficiéncia da lingua portuguesa.

Vendo o quadro 1, verifica-se que a maioria dos inquiridos é do sexo feminino,
sobretudo no grupo B, cujos inquiridos do sexo masculino s6 constituem 1 % da

amostra.

23



Quadro 1 - Distribuicdo dos alunos inquiridos por sexo

Sexo Feminino Masculino
Grupo
Grupo A 85% 15%
Grupo B 99% 1%
Grupo C 86% 14%

Observando o quadro 2, no grupo A, a maior parte dos inquiridos fica na faixa
etaria dos 19 aos 21. Nos grupos B e C, hd mais inquiridos na faixa etéaria dos 22 aos

24, 0 que se coaduna com a frequéncia do nivel de ensino.

Quadro 2 - Distribuicao dos alunos inquiridos por idade

Idade 19-21 22-24
Grupo
Grupo A 82% 18%
Grupo B 32% 68%
Grupo C 14% 86%

Sobre a nacionalidade e a lingua materna, como este estudo é dirigido aos alunos
chineses, todos sdo da China e falam chinés.

Quanto ao numero de anos de estudo da lingua portuguesa, o grupo A estudou dois
anos na Universidade da China e quase meio ano na Universidade de Aveiro; por seu
turno, o grupo B estudou cerca de dois anos na China e um ano e meio na Universidade
de Aveiro; por fim, o grupo C estudou por dois anos na China e dois anos e meio em
Aveiro.

No que respeita ao nivel de proficiéncia da lingua portuguesa, segundo o quadro 3,
no grupo A, 48% inquiridos tém o nivel B1 e 52% tém o nivel B2. No grupo B, a maior
parte dos inquiridos tem o nivel B2, 14% no nivel B1 e 9% no nivel C1. No grupo C,

76% encontram-se no nivel B2 e 24%, no nivel C1.
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Quadro 3 - Distribuicdo do nivel da lingua portuguesa

Nivel Bl B2 C1
Grupo
Grupo A 48% 52% 0%
Grupo B 14% 77% 9%
Grupo C 0% 76% 24%

2.2.2 Opinido geral sobre a regéncia verbal

Esta parte € composta por quatro questdes para conhecer as opinibes gerais em
relacdo a aprendizagem e ao uso da regéncia verbal.

Quanto a importancia da aprendizagem da regéncia verbal, todos os alunos acham
que a aprendizagem da regéncia verbal é importante. Falando sobre as razdes, 26% dos
alunos consideram que a regéncia verbal € uma parte essencial na gramatica portuguesa,
porque, como o verbo é o nucleo duma frase, a aprendizagem da regéncia verbal pode
ajudar a formar uma frase correta. 52% dos estudantes acham que as diferentes
regéncias do verbo implicam mudancas nos sentidos, logo a aprendizagem deste topico
gramatical favorece a precisdo na producdo e na compreensdo das frases. 22% dos
inquiridos consideram que a aprendizagem deste topico lhes permite falar portugués de
uma forma mais proxima dos nativos e compreendé-los melhor.

No que toca a avaliagcdo da dificuldade do uso da regéncia verbal, os grupos B e C
sd0 consensuais ao considerarem a regéncia dificil (respetivamente, 51% e 58%).
Curiosamente, no grupo A apenas 30% tem esta opinido, o que significa que com o
aumento do tempo de aprendizagem do portugués, o nimero dos alunos que consideram
0 uso da regéncia verbal dificil aumenta, possivel em virtude de serem confrontados
com maior variedade.

Sobre a parte mais dificil na aprendizagem da regéncia verbal, verifica-se uma
distribuicdo uniforme entre a escolha da preposicéo e a compreensao do significado. Os
alunos consideram que escolher a preposicéo é dificil devido as inimeras possibilidades

existentes quer na preposicdo, quer no sentido.
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Quadro 4 - Parte mais dificil na aprendizagem da regéncia verbal

ificuldade Escolha da Compreenséo do Ambas
Grupo preposicao significado

Grupo A 41% 44% 15%

Grupo B 45% 41% 14%

Grupo C 43% 56% 1%

Quanto ao tipo de exercicio realizado nas aulas, o preenchimento de lacunas é o
mais frequente (42%), seguido da producéo de frases (38%) e da combinagdo de ambos

(20%).

2.3 Andlise e resultados da segunda parte do inquérito
2.3.1 Resultados do conhecimento geral das regéncias dos verbos dar, acabar, ficar
e passar sem contexto especifico

Nesta parte, solicitava-se a mera enumeracdo das preposicdes regidas pelos verbos
dar, acabar, ficar e passar e 0s seus sentidos, com o objetivo de determinar o
conhecimento e a memoria geral dos alunos em relagéo a regéncia desses verbos.

Como neste exercicio muitos inquiridos ndo responderam ou, quando o fizeram,
apenas indicaram um sentido possivel para cada regéncia, ndo é possivel extrair muitas
ilacBes.

De salientar que ndo foram contabilizadas as respostas que apresentavam

preposicoes incorretas.

2.3.1.1 Conhecimento geral das regéncias do verbo dar

A analise dos dados revelou que a maioria dos inquiridos sabe menos de quatro
preposicoes selecionadas pelo verbo dar. Muitos alunos dos grupos A e B sabem apenas
uma regéncia, ao passo que os alunos do grupo C conhecem duas a trés regéncias. Tal
parece indicar que o conhecimento dos alunos sobre as diferentes regéncias do verbo

dar é proporcional ao aumento do tempo de aprendizagem do portugués.
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Gréfico 1 - Valores relativos as regéncias do verbo dar

'
GRUPO A GRUPOB GRUPO C NO TOTAL
® n3ocompletou m1 m2 =3 m4 m5*
*nudmero das regéncias do verbo dar indicado pelos inquiridos
L

Para analisar as preposi¢es mais conhecidas por cada grupo, procedeu-se a sua
contabilizagdo. Segundo os dados, a preposicao “a” refere-se mais vezes nos grupos A
e B; jano grupo C, a preposigdo “para” é a mais referenciada. Em geral, as preposi¢des

“a” e “para” sdo as mais conhecidas pelos alunos, por oposi¢do a preposi¢do “por”.

Gréfico 2 - Resultados da identificacdo das regéncias de dar

GRUPO A GRUPOB GRUPOC NO TOTAL

Ma Mcom ®para por Hem M ndocompletou

No caso do verbo dar, seis alunos escolheram erradamente a preposi¢ao “de”.
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2.3.1.2 Conhecimento geral das regéncias do verbo acabar

Com o verbo acabar, constatou-se que alguns alunos (um no grupo A, trés no
grupo B e dois no grupo C) consideram que o verbo acabar ¢ preposicionado por “a”.

Observando o gréfico 3, o grupo A revela uma grande homogeneidade, dado que
33% alunos apenas conhece uma regéncia e 30% conhecem duas. No grupo B, o
conhecimento é dispar existindo uma grande percentagem de alunos que s identifica
uma regéncia (45%) e 36% que conhecem trés. No grupo C os alunos que conhecem
duas ou trés regéncias ocupam uma grande percentagem, 0 que se coaduna com 0S anos

de aprendizagem.

Gréfico 3 - Valores relativos as regéncias do verbo acabar

45%
43%
36%
33% 31% 33%

26%

30% 29%

22%
18%

14%
4% I 0% 0%  L0% - 4% .:

GRUPO A GRUPOB GRUPOC NO TOTAL

ndocompletou m1 m2 =3 m4 *

*numero das regéncias do verbo acabar indicado pelos inquiridos

Regra geral, a preposi¢do “de” ¢ mencionada pelos trés grupos, embora se registe
também um bom dominio das preposi¢cdes “por” e “com”, como se pode observar no
grafico 4. Relativamente a preposi¢do “em”, apresenta valores baixos (11%, 5% e 14%,
respetivamente nos grupos A, B e C), o que pode dever-se ao facto de ser pouco
utilizada no dia a dia.

Portanto, comparativamente ao verbo dar, os resultados apontam para um maior

conhecimento das regéncias deste verbo.
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Gréfico 4 - Resultados da identificagéo das regéncias de acabar

5% 0%

GRUPO A GRUPOB GRUPOC NO TOTAL

mde mpor mcom “em Mndocompletou

2.3.1.3 Conhecimento geral das regéncias do verbo ficar

Ao contrario do que se registou com 0s verbos anteriores, neste caso todas as
preposicoes referidas séo, efetivamente, regidas pelo verbo ficar. Contudo, verifica-se
que 39% dos alunos apenas identifica uma preposicdo, percentagem constituida
maioritariamente por estudantes dos grupos A e B, ou seja, com menos tempo de
aprendizagem. De facto, observando os dados em pormenor, verifica-se uma
discrepancia entre o conhecimento destes grupos e o grupo C, cujos alunos conhecem

varias regéncias.
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Gréfico 5 - Valores relativos as regéncias do verbo ficar

0%0% 0%

GRUPOA GRUPO B GRUPOC NO TOTAL

M ndocompletou W1 w2 =3 W4 m5 W6 *

*nudmero das regéncias do verbo ficar indicado pelos inquiridos

Em seguida, pode ver-se que, nos grupos A e B, a presenga da preposi¢do “em” é
mais elevada e que a preposi¢do “com” fica em segundo lugar. No grupo C, as
preposigdes “com” e “a” sdo as mais conhecidas pelos alunos. Em geral, o
conhecimento da preposicdo “em” é positivo e cerca de metade dos alunos reconhecem
a regéncia da preposicgdo “com”. O conhecimento das preposi¢des “para” e “por” ndo é

muito satisfatorio.

Gréfico 6 - Resultados da identificagdo das regéncias de ficar

GRUPO A GRUPO B GRUPOC NO TOTAL

mem ®Mcom Ma " para Mpor Wde Mn3ocompletou

30



2.3.1.4 Conhecimento geral das regéncias do verbo passar

A semelhanca do verbo anterior, todas as preposicbes mencionadas pelos
inquiridos sdo regidas pelo verbo passar. Os dados do gréafico 7 revelam que mais de
metade dos alunos do grupo A s6 reconhecem uma regéncia, no grupo B, mais de 77%
dos alunos sabem uma a duas regéncias, e, no grupo C, os alunos conhecem vérias
regéncias. Neste grupo, ha uma homogeneidade nos valores percentuais relativos ao
nimero de preposicdes conhecidas, mas deve-se destacar que 0s estudantes que
conhecem quatro regéncias é superior aos dois outros grupos. Uma vez mais considera-

se que o tempo de aprendizagem pode influenciar o conhecimento de diferentes

regéncias.
Gréfico 7 - Valores relativos as regéncias do verbo passar
56%
45%
41%
32%
24924% 23%
19% 19%
15% B 17%_
4% p%4% 0% 9% . 5% 5% 6% . 4%
GRUPO A GRUPO B GRUPOC NO TOTAL

ndocompletou W1 W2 3 W4 m5 *

*ndmero das regéncias do verbo passar indicado pelos inquiridos

Relativamente as preposicoes identificadas, segundo as percentagens, observa-se
que a preposicdo “por” é mais conhecida pelos alunos. No grupo A, a preposicédo “de”
aparece menos vezes, e 0s alunos do grupo B referem menos a preposicao “em”. Para
o grupo C, a percentagem da preposicdo “para” € mais baixa. Em geral, o conhecimento
da utilizacdo das preposi¢Ges “para” e “de” na regéncia do verbo passar ndo é

satisfatorio.
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Grafico 8 - Resultados da identificacdo das regéncias de passar

86%
74% 74%
62%
= 52% 49%
43%
a% L,
30%
23% 24% 19% i
1% 7% 4% 9% 0% 14% 6%
GRUPO A GRUPO B GRUPO C NO TOTAL

por ma mpara “em mde ®ndocompletou

2.3.2 Andlise e resultados dos exercicios sobre regéncias dos verbos dar, acabar,
ficar e passar na frase especifica
2.3.2.1 Resultados gerais

Para a compreensdo dos resultados importa clarificar duas situacdes: (a) as
respostas em branco foram consideradas como erro, uma vez que indicam que o aluno
ndo sabe a regéncia, e (b) no caso das alineas que admitem mais do que uma prepoiscao,
foram admitidas todas as opcoes.

Aseguir, mostra-se um grafico que inclui a percentagem de acerto geral dos grupos
A, B e C em relacdo aos exercicios de cada verbo, a fim de determinar qual o verbo
com maior dominio. De acordo com os dados apresentados, os alunos do grupo C que
estudam portugués ha mais tempo e com o nivel de proficiéncia mais elevado
registaram os melhores resultados. Comparando os valores, verifica-se que as regéncias

dos verbos ficar e acabar sdo mais conhecidas.

32



Gréfico 9 - Percentagem do acerto dos grupos A, Be C

DAR ACABAR FICAR PASSAR

M grupo A m grupo B = grupo C

2.3.2.2 Analise e resultados do verbo dar
2.3.2.2.1 Analise e resultados de cada preposicao regida pelo verbo dar

Os resultados apontam, como se pode ver pelo grafico 10, para uma maior taxa de
acerto da preposi¢do “para”, seguida de “com” e “em”. E possivel verificar que o tempo
de aprendizagem influi sobre o conhecimento deste tdpico gramatical, dado que o grupo
C apresenta melhores resultados do que os restantes grupos, exceto na preposi¢ao “a”.
Infelizmente ndo foi possivel determinar a causa desta situacdo, pois ndo se realizaram

entrevistas para esclarecer alguns pontos.

Gréfico 10 - Percentagem do acerto de cada preposicéo regida pelo verbo dar

coOM EM POR PARA A

mgrupoA mgrupoB ®grupoC  no total
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2.3.2.2.2 Analise e resultados de cada exercicio do verbo dar nos sentidos diferentes
Para obter informagdes mais detalhadas, contrastou-se a preposi¢do usada no
preenchimento da frase com o sentido.

Quadro 5 - Resultado geral dos trés grupos de cada exercicio do verbo dar

exercicio preposicdo | preposicédo e preposicdo preposicéao nao
correta sentido errada errada mas completou
corretos sentido correto
1 35 30 32 21 3
2 25 22 35 6 10
3 20 20 42 23 8
4 18 18 48 36
5 28 26 37 5 5
7 32 30 29 5 9
8 27 23 33 7 10
9 19 13 48 41 3
10 16 8 39 13 15
11 50 16 4
12 44 21 7 5
13 8 8 16 18 16
14 49 18 0 3
15 38 29 3
16 20 17 45 22 5
17 29 24 37 22 4
19 24 23 33 13 13
20 19 16 47 37 4
* 0s exercicios com percentagem de acerto da preposicdo alta indicados pelo amarelo; os exercicios com
percentagem de acerto da preposi¢do e do sentido alta indicados pelo azul; os exercicios com percentagem de
erro da preposicéo alta indicados pela cor de rosa; os exercicios com percentagem de erro da preposicéo alta mas
com percentagem de acerto do sentido alta indicados pelo verde; os exercicios com percentagem de erro da
preposicdo e do sentido alta indicados pelo castanho.

Observando o quadro 5, pode-se ver que nem todos 0s alunos que escreveram a
preposicdo correta conhecem o sentido correto da regéncia. Na verdade, muitos
exercicios apresentam esta situacdo. Sobretudo, no exercicio 10, “Sé de ver sangue fico
maldisposto. N&o dou para médico, com certeza. (sentido: ter vocagdio para)”’, metade dos alunos
que escolheram a preposicdo certa ndo souberam o significado do verbo nesta frase, o

que significa que podem ter acertado a regéncia por mera sorte.
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Comparando os dados, s6 quatro exercicios tém percentagens de acerto da
preposicdo superiores a 50%, sendo os exercicios 11, 12, 14 e 15. Nestes exercicios,
quase todos os alunos também identificaram corretamente o sentido do verbo. O
resultado destes quatro exercicios € positivo. Portanto, pode-se afirmar que os alunos
dominam verdadeiramente a utilizacdo da regéncia do verbo dar no sentido de “estar
virado em”, “servir para”, “ser suficiente” e “conviver”. Dentro destes quatro exercicios,
0 exercicio 11, “Este quarto tem uma janela que dd para um jardim. (sentido: estar virado em)”,
tem uma percentagem de acerto alta. A razdo pode dever-se ao facto de os alunos
usarem frequentemente esta regéncia no sentido de “estar virado em” e atribuirem a
preposicao “para” um valor de direcéo.

Quanto aos exercicios com resultados insatisfatorios, verifica-se que alguns alunos
que ndo escolheram a preposicao correta conheceram o sentido correto do verbo. Isto
pode dever-se ao facto de os alunos terem uma nogédo vaga do sentido e ndo terem
memorizado a preposi¢do adequada ao significado especifico.

O quadro 5 também mostra que o exercicio 18, “Ele dava-se por médico, mas nunca
tirou o curso. (sentido: considerar-se) ”, tem uma percentagem de erro alta. 57 inquiridos
escreveram a preposicao errada, dentro deles, s6 3 souberam o sentido correto do verbo.
Portanto, os dados revelam que o verbo dar no sentido de considerar-se € pouco
reconhecido, talvez porque seja menos utilizado nas aulas. Através dos dados do quadro
6, pode-se ver que muitos alunos usaram a preposi¢do “a”. O motivo pode dever-se ao
uso frequente da colocacdo fixa “dar alguma coisa a alguém” nas aulas. Também é
possivel alguns alunos conhecerem apenas esta regéncia do verbo dar e usarem-na em
todas as situacgdes.

Quadro 6 — Resultados do exercicio 18 do verbo dar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
Por em para de a com 7%
11% 17% 9% 7% 39% 10%

O resultado do exercicio 6, “N&o se pode acreditar no que ele diz: deu em mentiroso.
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(sentido: tornar-se)”, € semelhante ao exercicio 18. 47 inquiridos responderam
incorretamente e poucos identificaram o sentido correto do verbo. Entre as preposicoes
incorretas, destaca-se “a” que foi utilizada em 24% das situagdes. Possivelmente, os
alunos ndo conheciam este sentido por ser pouco frequente e ser, ndo raras vezes,
substituido por “tornar-se”.

Quadro 7 — Resultados do exercicio 6 do verbo dar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou

em

de

com

para

por

19%

24%

11%

16%

6%

10%

14%

Nos exercicios 4 e 9, os alunos selecionaram a preposi¢édo incorreta, mas acertaram
no sentido do verbo. Vejamos em pormenor.

No exercicio 4, “O sol da no quarto toda a manha. (sentido: incidir em)”, 48 alunos
erraram a preposicdo, mas 36 deles apontaram corretamente o sentido do verbo.
Observando os dados, a maior parte dos alunos escolheu a preposi¢ao “para”, 0 que
pode dever-se ao uso de “dar para” no sentido de “estar virado em”.

Quadro 8 — Resultados do exercicio 4 do verbo dar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou

em

para

a

por

de

26%

46%

20%

1%

1%

6%

No exercicio 9, “Os rios vdo dar ao mar. (sentido: desembocar) 7, 48 alunos néo fizeram

aescolha correta, todavia 41 souberam o sentido correto do verbo nesta frase. E possivel
que o erro derive da confuséo entre a preposicdo “a” e “para”, visto que muitas vezes
esta tem o valor de direcéo.

Quadro 9 — Resultados do exercicio 9 do verbo dar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou

a

para

em

29%

56%

11%

4%
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O exercicio 20, “A revolugdo dos cravos deu-se a 25 de Abril. (sentido: acontecer)”,
também tem uma percentagem de erro alta, embora mais de metade dos alunos saiba o
sentido correto do verbo nesta frase. 61% dos alunos escolheram a preposigdo “em”,
talvez porque a preposigao “em” se utilize mais vezes com o valor temporal, como por
exemplo, “A Revolugéo dos Cravos aconteceu no dia 25 de abril. ”

Quadro 10 — Resultados do exercicio 20 do verbo dar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
a em com 6%
27% 61% 6%

2.3.2.3 Analise e resultados do verbo acabar
2.3.2.3.1 Analise e resultados de cada preposicao regida pelo verbo acabar
Observando os dados, ¢ notdrio que os resultados da preposigao “de” sdo os mais
positivos. O grupo C apresenta os mesmos valores para as preposigdes “‘com” e “por”,
mas 0 mesmo nao se verifica nos outros grupos, ou seja, o grupo A tem melhores
resultados na preposi¢ao “por”.
No entanto, quase ndo ha alunos que conhecam a regéncia do verbo acabar com a
preposi¢do “em”. O motivo deve ser o facto de a regéncia “acabar em” se usar pouco

nas aulas e no dia a dia.

Gréfico 11 - Percentagem do acerto de cada preposicao regida pelo verbo acabar

86%
78% 77% L
57% 57%

42% 43%
32%

37% 39%

23%
4% 18% 0% 6%

COM EM DE POR

grupo A grupo B grupo C no total
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2.3.2.3.2 Analise e resultados de cada exercicio do verbo acabar nos sentidos
diferentes

Observando os dados no quadro 11 que inclui o resultado geral de cada exercicio,
0 exercicio 4 tem uma percentagem de acerto mais alta, pelo contrério, o resultado do

exercicio 1 ndo é positivo. Mais de metade dos alunos acertaram os exercicios 2, 4 e 6.

Quadro 11 - Resultado geral dos trés grupos de cada exercicio do verbo acabar

exercicio | preposicao preposicao preposicdo preposicao nao
correta correta e errada errada mas completou
sentido correto sentido correto
1 17 17 50 28 3
2 40 23 16 7
3 26 18 43 27 1
4 56 14 2 0
6 41 27 16 2

* 0s exercicios com percentagem de acerto da preposicdo alta indicados pelo amarelo; os exercicios com
percentagem de acerto da preposigdo e do sentido alta indicados pelo azul; os exercicios com percentagem de
acerto da preposicdo alta mas com percentagem de acerto do sentido baixa indicados pelo castanho; os exercicios
com percentagem de erro da preposicao alta indicados pela cor de rosa; os exercicios com percentagem de erro

da preposi¢ao alta mas com percentagem de acerto do sentido alta indicados pelo verde.

Vendo os dados, apesar de o exercicio 4, “Quando acabou de escrever, ele levantou-se
e foi até ao jardim. (sentido: indicar uma ag&o recém-concluida)”, ter uma percentagem de
acerto mais elevada, vale salientar que dos 56 alunos que escolheram a preposicédo
correta, s6 23 souberam o sentido correto do verbo nesta frase. Mais de metade deles
consideraram que o sentido do verbo era “término de processo”. Por isso, apesar de 80%
dos alunos terem acertado, muitos ndo compreenderam o sentido verdadeiro da regéncia
nesta frase.

Além do exercicio 4, também mais de 50% dos alunos acertaram 0s exercicios
2, “E quase impossivel acabar com a pobreza em todo o mundo. (sentido: matar) ”, e 6, “Ela acabou
com 0 namorado e dai a meses casou com o0 outro. (sentido: terminar uma relagdo) ”, € quase
todos eles identificaram o sentido correto. Os alunos que ndo acertaram estes dois
exercicios, também ndo souberam o sentido do verbo nas frases. Relativamente as
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preposicOes usadas em substituicdo, nota-se uma preferéncia por “de” que se pode dever
ao facto de ser a mais utilizada nas aulas.

Quadro 12 — Resultados do exercicio 2 do verbo acabar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
com por a de em 10%
57% 7% 6% 19% 1%

Quadro 13 — Resultados do exercicio 6 do verbo acabar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
com por a de para 3%
59% 4% 6% 27% 1%

Quanto aos exercicios com altas percentagens de erro, destaque para 0s exercicios
1, “Mal o professor entrou na sala, os alunos acabaram com conversas. (sentido: parar) ”, e 3, “O
dia acaba em chuva. (sentido: findar) ”. Em ambos 0s exercicios, mais de 50% dos alunos
gue ndo escreveu a preposicédo correta soube o sentido do verbo nas frases (referido no
quadro 11). A seguir, apresentam-se as preposicoes usadas pelos alunos nestes dois
exercicios.

No exercicio 1, mais de metade dos alunos escolheram a preposicao “de”, regéncia
habitualmente mencionada nas aulas com o sentido de “parar”, mas ndo souberam a

preposicao adequada neste caso.

Quadro 14 — Resultados do exercicio 1 do verbo acabar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
com de em por 4%
24% 59% 3% 10%

Para 0 exercicio 3, a utilizacdo da preposi¢do “com” também é correta e tem o

mesmo sentido. Segundo os dados, verifica-se que, no exercicio 3, os alunos que
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conhecem a regéncia “acabar com” sd0 muito mais do que os que conhecem com a
preposicdo “em”. Também aqui, muitos alunos identificaram corretamente o sentido,
mas selecionaram “de” e “por”.

Quadro 15 - Resultados do exercicio 3 do verbo acabar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
em com de a por 1%
4% 33% 29% 4% 29%

Por fim, falando no exercicio 5, “O padr&o acabou por nos aumentar o ordenado. (sentido:
término de processo) 7, dos 38 alunos que nao acertaram, s6 4 alunos escreveram o sentido
correto do verbo. E no total, apenas 28 alunos sabem o sentido do verbo nesta frase,
revelando que falta conhecimento desta regéncia no sentido de “término de processo”.

De acordo com os resultados dos exercicios acima, pode-se concluir que em todos
0s exercicios do verbo acabar, os alunos tém uma tendéncia para o uso da preposi¢céo

‘Cde,"

2.3.2.4 Analise e resultados do verbo ficar
2.3.2.4.1 Analise e resultados de cada preposicéo regida pelo verbo ficar
Observando o grafico 12, constata-se que o0s alunos do grupo C dominam melhor
as regéncias diferentes do verbo ficar e que a preposicéo “em” € a mais conhecida.
Além disso, verifica-se que os alunos utilizam bem a preposicao “em”, uma vez
que os valores sdo acima dos 60%, bem como “com”, embora as percentagens sejam
relativamente inferiores nos grupos A e B, respetivamente 46% e 50%.
Os resultados do uso de “para”, “de” e “por” sdo mais fracos, nomeadamente a taxa
de acerto do grupo A da preposicao “para” que corresponde a 16%. As regéncias “por”
e “de” nos grupos A e B ndo alcangam o0s 50%, o que revela o desconhecimento destas

utilizac@es.
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Grafico 12 - Percentagem do acerto de cada preposicéo regida pelo verbo ficar

67%  (3,57% 67%
57%
A} - 55%
48% 6%
a4 43%
35% 35% 36%
31% 28% 30%
23%
- 16% -
EM ENTRE PARA CoM POR DE

grupo A grupo B grupo C no total

2.3.2.4.2 Analise e resultados de cada exercicio do verbo ficar nos sentidos
diferentes

Vendo o quadro 16, o resultado dos exercicios 1, “Hoje fico_em casa, estou
cansadissimo. (sentido: permanecer) ”, € 2, “A nossa casa de férias fica_no Alentejo, perto de Beja.
(sentido: estar situado) ”, € muito satisfatério. A percentagem de acerto do exercicio 1 €
100 % e quase todos os alunos responderam acertadamente ao exercicio 2. Além disso,
a maior parte dos alunos que escreveram a preposicdo correta nestes exercicios
conheceram o sentido do verbo na frase. Portanto, € licito afirmar que os alunos
dominam verdadeiramente a utilizacdo do verbo ficar nos sentidos de “permanecer” e
“estar situado”, uma vez que se usam muito as colocacdes fixas “ficar em algum lugar

a fazer alguma coisa” e “alguma coisa fica em algum lugar” nas aulas.
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Quadro 16 - Resultado geral dos trés grupos de cada exercicio do verbo ficar

exercicio preposi¢do | preposicdo e preposicdo preposicao nao
correta sentido errada errada mas completou
corretos sentido correto
1 70 0 0 0
2 67 3 2 0
3 20 13 46 21 4
4 31 26 38 24 1
5 11 8 43 30 16
6 42 42 26 13 2
7 44 23 17 2 9
9 32 27 36 2 2
10 8 8 1 9 0 3
11 41 34 25 18 4
12 19 15 41 25 10
13 30 26 30 5 10
* 0s exercicios com percentagem de acerto da preposicéo alta indicados pelo amarelo; os exercicios com
percentagem de acerto da preposigdo e do sentido alta indicados pelo azul; os exercicios com percentagem de
erro da preposicdo alta indicados pela cor de rosa; os exercicios com percentagem de erro da preposi¢ao alta mas
com percentagem de acerto do sentido alta indicados pelo verde; os exercicios com percentagem de erro da
preposicao e do sentido alta indicados pelo castanho.

Observando os dados, o resultado do exercicio 10, “Alguém ficou com a minha caneta?
N&o a encontro em lado nenhum. (sentido: guardar) ”, também é positivo, uma vez que 58
alunos escolheram a preposicao correta e destes, 52 escreveram o sentido correto do
verbo. Portanto, os alunos conhecem bem a utilizacdo da regéncia do verbo ficar no
sentido de “guardar”.

\Vejam-se, agora, 0s exercicios em que os alunos cometem mais erros. O exercicio
3 tem a percentagem de erro mais alta. 46 alunos nao acertaram, mas 21 deles souberam
o0 sentido do verbo na frase. O resultado do exercicio 8 é semelhante, porém os alunos
gue ndo escreveram a preposicdo correta também ndo identificaram o sentido correto
do verbo.

Falando no exercicio 8, “Apos o divércio, a Maria ficou com a casa que tinhamos na praia.
(sentido: conseguir, tomar posse) ”, exceto 0s alunos que escreveram a preposicdo correta e

0s que ndo completaram, todos os outros substituiram pela preposi¢do “em”, ja que a
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construcdo “ficar em” € frequentemente utilizada nas aulas.

Quadro 17 — Resultados do exercicio 8 do verbo ficar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou

com em 3%

37% 60%

Relativamente aos exercicios 3, 5 e 12, existe alguma semelhanca entre eles. Mais
de metade dos alunos ou cerca de 50% dos alunos que nédo escolheram a preposicao
correta nestes trés exercicios, identificaram corretamente o sentido do verbo.

No exercicio 3, “Este livro ficou a/em/por vinte euros. (sentido: custar) ”, a regéncia “ficar
em/por/a” significa “custar”. Os dados mostram que a preposi¢cdo “por” € mais
conhecida e usada pelos alunos. 59% dos alunos escreveram a preposicao “com”, apesar
de muitos saberem o sentido correto do verbo.

Quadro 18 — Resultados do exercicio 3 do verbo ficar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou

em | por a com de 5%

6% | 20% | 3% 59% 7%

Sobre o exercicio 5, “Com o comportamento excelente na negociagéo, ele ficou_para
diretor-geral. (sentido: ser nomeado) 7, importa dizer que 43 alunos ndo acertaram, embora
30 tenham indicado, de forma correta, o sentido do verbo na frase. Por isso, o problema
é a escolha da preposi¢cdo adequada. 20% dos alunos escolheram a preposicao “a”, uma
vez que a utilizacdo da construcdo “ficar a ser” € mais frequente nas aprendizagens.

Quadro 19 — Resultados do exercicio 5 do verbo ficar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou

para

com

a

de

por

em

16%

17%

20%

1%

4%

19%

23%

Quanto ao exercicio 12, “Quando saio de manhé, a cama fica sempre por fazer. (sentido:




ndo concretizar) 7, 41 alunos ndo escolheram a preposicdo correta, mas 25 escreveram o
sentido correto do verbo. A dificuldade também € a escolha da preposicdo adequada.
33% dos alunos escolheram a preposicdo “a”, podendo dever-se a influéncia da
construcdo fixa “ficar a fazer alguma coisa”. 22% dos alunos escreveram a preposi¢ao

“para”, o que pode resultar do conhecimento da regéncia “ficar para” com o sentido de

“ser adiado”.
Quadro 20 — Resultados do exercicio 12 do verbo ficar
preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
por a para de 14%
27% 33% 22% 4%

2.3.2.5 Analise e resultados do verbo passar
2.3.2.5.1 Analise e resultados de cada preposicdo regida pelo verbo passar

Quanto a utilizacdo das preposicdes regidas pelo verbo passar, observa-se no
gréfico 13, tal como nos casos anteriores, que o grupo C apresenta um maior dominio
das regéncias deste verbo. Em pormenor, verifica-se que a preposigdo “em” ¢é a mais
conhecida, seguida de “de”.

Nas preposigoes “em” e “de”, o grupo A apresenta valores superiores ao B, o que
ndo € usual. A preposi¢do “por” tem bons resultados nos grupos B e C, e pode-se afirmar
que em paralelo com a preposi¢ao “em” ¢ a mais conhecida dos alunos do grupo A. A
percentagem de acerto da preposicao “para” é baixa, comparativamente as outras, o que

pode indicar que ndo € uma constru¢do muito comum nas aulas.
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Gréfico 13 - Percentagem do acerto de cada preposicao regida pelo verbo passar

A PARA DE

mgrupoA mgrupoB mgrupoC = no total

2.3.2.5.2 Analise e resultados de cada exercicio do verbo passar nos sentidos

diferentes

Observando o quadro 21, a percentagem de acerto da preposicdo dos exercicios 2,

15, 14 e 3 ultrapassa 50%. Os exercicios 11 e 12 ndo tém um resultado positivo.
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Quadro 21 - Resultado geral dos trés grupos de cada exercicio do verbo passar

exercicio preposi¢do | preposicdo e preposicdo preposicao nao
correta sentido errada errada mas completou
corretos sentido correto
1 16 11 38
2 50 17
3 36 29 13 5
4 33 29 31 8 6
5 17 14 41 23 12
6 30 29 32 17 8
7 27 25 31 13 12
8 19 17 42 25 9
9 25 16 33 9 12
10 20 18 37 13
11 11 10 45 14
12 16 16 45 39 9
13 25 21 42 33 3
14 39 19 14 12
15 42 18 10 10
16 32 22 27 1 11
* 0s exercicios com percentagem de acerto da preposicdo alta indicados pelo amarelo; os exercicios com
percentagem de acerto da preposigdo e do sentido alta indicados pelo azul; os exercicios com percentagem de
erro da preposicdo alta indicados pela cor de rosa; os exercicios com percentagem de erro da preposicao alta mas
com percentagem de acerto do sentido alta indicados pelo verde; os exercicios com percentagem de erro da
preposicao e do sentido alta indicados pelo castanho.

Nos exercicios 2, 15, 14 e 3, quase todos 0s alunos que escreveram a preposicao
correta souberam o sentido do verbo na frase. Em comparagcdo com outros exercicios,
os alunos reconhecem a construcdo do verbo nos sentidos “percurso”, “mudar de
situacdo”, “ser aprovado” e “cruzar-se”. Além disso, para os exercicios 2, 15 e 14, mais
de metade dos alunos que ndo acertaram escreveram o sentido correto da frase, logo o
problema é a escolha da preposicdo adequada e a sua memorizacdo num sentido
especifico.

No exercicio 2, “Quando passares_por Lisboa, vem visitar-nos. (sentido: percurso) ”, dos
17 alunos que ndo acertaram, 12 identificaram o sentido do verbo na frase. Segundo 0s
dados do quadro 22, 11% dos alunos escolheram a preposi¢do “a”, podendo ter sido
influenciados pela colocacéo fixa “chegar a”. 10% dos alunos escreveram a preposicéo

“em”, dado que esta preposicdo se usa frequentemente em circunstancias de lugar.
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Quadro 22 — Resultados do exercicio 2 do verbo passar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
por a de em 5%
71% 11% 3% 10%

Sobre 0s exercicios que 0s alunos cometem mais erros, mais de metade dos alunos
ndo escreveram a preposicao correta nos exercicios 11, 12, 13, 8, 5, 1 e 10. Para 0s
exercicios 1 e 11, muitos dos alunos ndo acertaram a preposicdo, nem o sentido. Sobre
0s exercicios 12 e 13, quase todos os alunos que colocaram a preposicdao errada
conheceram o sentido correto do verbo. Quanto aos exercicios 8, 5 e 10, cerca de metade
dos alunos que cometeram um erro na preposicao escreveram o sentido correto.

Falando em concreto sobre o exercicio 1, “Da maneira como fala até passa por médico.
(sentido: parecer).”, verificou-se que 38 alunos ndo tiveram a resposta correta.
Observando os dados do quadro 23, 36% dos alunos escreveram a preposicao “a”, em
virtude de ndo compreenderem o significado da frase. De facto, alguns consideraram
que o sentido do verbo na frase era “ir ao médico”. 22% dos alunos ndo completaram
este espaco, possivelmente por incompreensdo do sentido da frase e desconhecimento
da existéncia do sentido “parecer”.

Quadro 23 — Resultados do exercicio 1 do verbo passar

preposicao correta substituicao por outras preposicdes ndo completou
por a para de em 22%
23% 36% 6% 7% 6%

Sobre o exercicio 11, “Ele passou-se para um partido de esquerda, para a oposi¢&o.
(sentido: mudar de partido) 7, 45 alunos ndo acertaram. 27% dos alunos escreveram a
preposicdo “de” por causa de ndo compreenderem o sentido da frase. Na verdade,
muitos devem ter lido a frase sem considerarem a pausa marcada pela virgula e
assumiram que se pretendia dizer mudou da situagdo A (partido de esquerda) para a B

(oposicao).
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Quadro 24 — Resultados do exercicio 11 do verbo passar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
para de a em por 20%
16% 27% 14% 9% 14%

A seguir, falando nos exercicios 12 e 13, constata-se que, no primeiro
exercicio, “Ele passou-se da Europa para a América, devido a causa politica. (sentido: transferir-
se)”, ha uma percentagem de erro elevada, dado que 45 alunos ndo acertaram. No
entanto, destes, 39 escreveram o sentido correto do verbo. Vendo os dados no quadro
25, 59% escolheu a preposicdo “a”, porque estas duas preposicdes “a” e “para” tém
ambas valor espacial, o que significa que tém dificuldade em distinguirem a utilizagéo
destas duas preposicoes.

Quadro 25 — Resultados do exercicio 12 do verbo passar

preposicao correta substituicdo por outras preposicoes ndo completou
para a em 12%
23% 59% 6%

No exercicio 13, “O médico ja devia ter chegado. JA& passa das 15h00. (sentido:
ultrapassar) 7, 42 alunos ndo escreveram a preposicéo correta, mas 33 alunos souberam
0 sentido. Segundo os dados, 46% dos alunos escreveram a preposicao “a”, visto que,
normalmente, a preposicdo “a” se usa com valor de tempo. Também existe a
possibilidade de ndo conhecerem o sentido de “ultrapassar”, mas considerarem que
aquela preposicao é a mais adequada face ao contetido da frase.

Quadro 26 — Resultados do exercicio 13 do verbo passar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
de a por para 4%
36% 46% 10% 4%

Quanto ao exercicio 5, “Ja ndo ha tempo, passemos ao assunto urgente. (sentido: tratar) ”,
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41 alunos nédo escolheram a preposicéo correta, mas 23 escreveram o sentido correto do
verbo. Em virtude das preposicOes selecionadas pelos alunos, considera-se que 0s
alunos conhecem o sentido do verbo nesta frase, mas ndo sabem a preposicao correta,
ou ndo reconhecem o sentido e escolhem a preposicdo mais plausivel no contexto.

Quadro 27 — Resultados do exercicio 5 do verbo passar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
a de para com em por 17%
24% 3% 13% 13% 14% 16%

No exercicio 8, “Com essa especializagdo, podes passar a enfermeira — chefe. (sentido: ser
promovido) ”, muitos alunos ndo selecionaram corretamente a preposi¢cdo, mas 25
conheceram o sentido do verbo na frase. Vendo os dados no quadro 28, 30% dos alunos
escolheram a preposicdo “para”, o que talvez seja motivado pelo facto de fazerem a
associacdao com a regéncia “passar para” com o sentido de “avancar”.

Quadro 28 — Resultados do exercicio 8 do verbo passar

preposicao correta substituicao por outras preposicdes ndo completou
a de em por para 12%
27% 6% 6% 19% 30%

Sobre o exercicio 10, “Num instante, ela ja passou para a outra margem do rio. (sentido:
dirigir-se) ”, 37 alunos ndo escreveram a preposicdo correta, mas 17 alunos souberam o
sentido. 16% substituiu a preposigdo “para” por “a”, ja que esta se usa mais nas aulas
com valor espacial. 17% dos alunos escolheram a preposicdo “por”; o motivo pode
dever-se a utilizacdo de “passar por” no sentido de “percurso”.

Quadro 29 — Resultados do exercicio 10 do verbo passar

preposicao correta substituicdo por outras preposicdes ndo completou
para a de em por 18%
29% 16% 9% 11% 17%
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2.4 Analise e resultados da terceira parte do inquérito

Esta parte é constituida por dois exercicios. O primeiro solicitava a enumeragao
das alineas do segundo exercicio da parte Il nas quais sentiram maiores dificuldades.
No entanto, os dados recolhidos ndo sdo suficientes para tecer consideracdes, pois s6
20 alunos escreveram as alineas.

O segundo exercicio tem 12 afirmagdes relacionadas com a utilizacdo e a
aprendizagem da regéncia verbal, que devem ser avaliadas segundo uma escala de 5
pontos: 1-discordo totalmente; 2-discordo; 3-indeciso; 4-concordo; 5-concordo

totalmente.

Gréfico 14 - Resultado do segundo exercicio da terceira parte
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Observando o gréafico 14, pode-se ver que, excetuando a primeira afirmacao, a
maior parte dos alunos concorda com as afirmacdes apresentadas. Relativamente a
primeira afirmacdo (“N&o conhecia todos os significados das regéncias apresentadas
nos exercicios acima.”), um terco dos alunos adotou uma posicao neutra (3 na escala).
O motivo para tal pode ser o facto de conhecerem os significados das regéncias, mas

ndo saberem a regéncia exata. 40% concorda ou concorda totalmente com esta
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afirmacéo, o que revela a falta de conhecimento dos significados das regéncias. Além
disso, a incompreensdo do contetdo das frases e a utilizagdo dos verbos em frases
isoladas também causam dificuldades na utilizacdo das regéncias corretas. Na opinido
dos inquiridos, os exercicios realizados e o ensino deste topico gramatical séo
insuficientes. A memorizagdo dos diferentes sentidos do verbo com a mesma
preposicao e a utilizagdo pouco frequente destas regéncias verbais provocam obstaculos
na aprendizagem deste topico gramatical. Além disso, mais de metade dos alunos
consideram que a leitura de textos portugueses ajuda a compreender os diversos
significados destes verbos.

Quanto as dltimas trés afirmacdes, relacionadas com a vida em Portugal, para
determinar se o tempo de permanéncia em Portugal tem influéncia na compreensédo dos
diversos significados destes verbos, somou-se o resultado de cada grupo relativamente
a estas trés afirmacoes.

Quadro 30 — Dados relevantes de cada grupo nas alineas 10, 11 e 12

Alinea 10 Alinea 11 Alinea 12

“Viver em  Portugal | “O contacto com falantes | “O meu contacto com

ajudou-me a compreender | portugueses é importante | portugueses e com

os diferentes sentidos dos | para compreender 0s | conteldos em portugués é

verbos dar, ficar, acabar e | miltiplos  significados | limitado.”

passar.” destes verbos.”

concordo discordo concordo discordo concordo discordo

grupo A 55% 26% 62% 19% 37% 26%
grupo B 37% 36% 59% 18% 54% 28%
grupo C 57% 29% 57% 14% 81% 5%

Quanto a afirmacédo 10, 55% dos alunos do grupo A, 37% do grupo B e 57% do
grupo C concordaram com esta afirmacdo. Além do grupo B, mais de metade dos alunos
ainda consideram que a vida em Portugal os ajuda a compreender os diferentes sentidos
dos verbos dar, ficar, acabar e passar. Mas, com o0 aumento do tempo de permanéncia
em Portugal, o nimero de alunos que discordaram desta afirmacéo aumenta.

Sobre a afirmacéo 11, os alunos que concordaram ocupam 62% no grupo A, 59%
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no grupo B e 57% no grupo C. Com o0 aumento do tempo em Portugal, cada vez menos
alunos consideram o contacto com falantes portugueses importante para compreender
os multiplos significados destes verbos. O motivo pode dever-se ao facto de os alunos
chineses ndo compreenderem o que 0s portugueses falam, o que torna as regéncias
praticamente “invisiveis”. Por outro lado, o contacto com os falantes nativos fica cada
Vez menor.

Quanto a afirmacéo 12, 37% dos alunos no grupo A concordaram, 54% no grupo
B e 81% no grupo C. Os alunos que estdo em Portugal ha mais tempo, consideram que
0 contacto com portugueses e com contetdos em portugués é limitado, o que é um
resultado inesperado. Possivelmente, os alunos do grupo A, que chegaram a Portugal
h& cerca de meio ano, tém mais curiosidade, querem explorar e tém vontade de
conversar com 0s portugueses e obter conhecimentos novos. Em comparagdo com a
aprendizagem na China, a vida em Portugal é muito diferente e oferece muitas
oportunidades para falar portugués. No entanto, para os alunos do grupo B e grupo C
que ja vivem em Portugal ha mais tempo, a curiosidade vai-se dissipando e ja ndo
conversam ativamente com 0s portugueses, sobretudo, os alunos do grupo C que sao
estudantes do segundo ano de mestrado e ja ndo tém aulas. Além disso, normalmente
ndo mantém contacto com portugueses e ndo tém grandes oportunidades para
conhecerem pessoas novas, pois as turmas sao maioritariamente constituidas por
estudantes chineses. Por isso, com 0 aumento do tempo de permanéncia em Portugal,

mais alunos consideram os seus contactos com portugueses limitados.

2.5 Reflexdes sobre os resultados obtidos
2.5.1 Dificuldades e problemas principais

De acordo com os resultados gerais, s6 o verbo ficar obtém uma percentagem
ligeiramente acima dos 50%, o que é demonstrativo das dificuldades existentes na
identificacdo dos sentidos dos verbos e na selecdo da preposicao adequada. No cdmputo
geral, o resultado do grupo C é melhor do que o dos outros dois grupos, o que pode
dever-se ao facto de estarem em Portugal ha mais tempo. Assim, pode-se afirmar que a

estadia em Portugal auxilia o dominio das regéncias.
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A partir dos dados recolhidos e da andlise realizada, foi possivel determinar
algumas dificuldades e alguns problemas sentidos pelos alunos chineses neste tdpico
gramatical:

(a) Desconhecimento de todos os significados das regéncias dos verbos dar, acabar,
ficar e passar.

(b) Dificuldade de memorizagéo dos diferentes sentidos que o verbo tem com a mesma
preposicdo. De facto, muitas vezes, sé se lembram do sentido da regéncia dos verbos
que se usa e se refere com frequéncia nas aprendizagens.

(c) Desconhecimento da preposicdo adequada ao sentido, embora o saibam identificar.
(d) Confuséo entre regéncias de verbos diferentes, sobretudo, os verbos com sentidos
semelhantes.

(e) Utilizacdo pouco frequente dos verbos e preposicdes, porque alguns deles podem
ser substituidos por outras expressdes, 0 que causa esquecimento.

(f) Aprendizagem, nas aulas, apenas de algumas regéncias dos verbos dar, acabar, ficar
e passar, bem como realizacdo insuficiente de exercicios.

(9) Pouco contacto com falantes nativos e ndo imersdo no ambiente portugués.

(h) Incompreensédo do conteudo de algumas frases, por ndo possuirem um vocabulario
abundante, o que dificulta a escolha da preposicao.

Em suma, conforme os resultados do inquérito, pode-se concluir que os alunos
chineses ndo dominam bem as regéncias dos verbos dar, acabar, ficar e passar e que o

estudo em Portugal favorece o dominio dessas regéncias.
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Concluséao

A presente dissertagéo relacionada com a regéncia verbal e a mudanga semantica
nos casos de dar, ficar, passar e acabar tinha como objetivo principal encontrar as
dificuldades sentidas pelos alunos chineses, de modo a melhorar o processo de ensino
e aprendizagem deste tdpico gramatical. Para tal, realizou-se uma pesquisa
bibliografica para recolha de dados tedricos de suporte ao estudo e depois procedeu-se
a implementacdo de um inquérito, submetido a 70 alunos chineses que estudavam
Lingua Portuguesa na Universidade de Aveiro, destinando-se a procurar as areas mais
problematicas na aprendizagem das regéncias desses quatro verbos. Segundo os dados
recolhidos, o resultado geral ndo é positivo, ou seja, 0 dominio dos alunos chineses
neste topico gramatical ndo é satisfatorio. No fim desta parte, foram identificados os
principais problemas demonstrados pelos alunos chineses na mudanga de sentido
provocada pelas diferentes regéncias dos verbos dar, ficar, passar e acabar, tais como
falta de memorizacdo e utilizacao, desconhecimento da preposicao adequada e de todos
os significados dessas regéncias, realizacao insuficiente de exercicios, ndo imerséo no
ambiente portugués e vocabulario pobre. A analise dos motivos dos erros e a reflexdo
sobre os problemas principais, permitem-nos dar alguns conselhos com o intuito de
melhorar o ensino e a aprendizagem neste topico gramatical.

Em primeiro lugar, apresentam-se propostas para ajudar os alunos a colmatar os
problemas nesta area. Assim, os alunos deveriam:
(a) Conhecer ativamente os diversos significados das regéncias desse verbo, quando
aprendem um verbo novo.
(b) Alargar o vocabulério, lendo textos portugueses (pode ser de qualquer tipo), o que
vai permitir a aquisicdo de novos conhecimentos e fortalecer a memorizacdo em relacédo
aos sentidos diferentes das regéncias dos verbos.
(c) Memorizar e usar as regéncias dos verbos com sentidos diferentes no dia a dia, com
a maior frequéncia possivel.
(d) Tentar estabelecer um contacto estavel com os falantes portugueses e falar portugués
na vida diaria.

Para os professores de Portugués Lingua Estrangeira, também se elencam algumas
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sugestdes a desenvolver no ensino deste topico gramatical. Posto isto, os professores
podem:
(a) Reservar mais tempo em aula para o ensino dos diversos sentidos das regéncias
destes verbos, acrescentando alguns significados nos materiais didaticos usados, ja que,
as vezes, estes ndo incluem todos os sentidos dos verbos.
(b) Fazer mais exercicios e testes com os alunos, utilizando varios tipos de exercicios.
Sobretudo, focar na producéo escrita, pois nos exercicios de preenchimento do espaco,
o0s alunos podem acertar por sorte.
(c) Recomendar aos alunos alguns livros em portugués adaptados a sua proficiéncia.
Por fim, cientes de que apenas se apresentam alguns dos problemas sentidos pelos
alunos chineses na aprendizagem das regéncias dos verbos analisados, deseja-se, no
futuro, alargar esta investigacdo. De qualquer maneira, espera-se que este trabalho
possa ajudar os alunos chineses a resolverem alguns problemas e a diminuirem as
dificuldades e, tambeém, dar uma pequena contribuicdo para os docentes terem um
entendimento mais aprofundado das dificuldades e poderem ajustar as suas praticas

letivas.
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Anexo

Declaragao de Consentimento Informado

No ambito do Mestrado em Portugués Lingua Estrangeira/Lingua Segunda do Departamento de
Linguas e Culturas da Universidade de Aveiro, esta a ser realizado um estudo subordinado ao tema
“Regéncia verbal e mudanga semantica: os casos de dar, ficar, passar e acabar”. Esta investigacao
tem por base a conducdo de um inquérito a aprendentes chineses de Portugués para identificagdo
dos valores semanticos dos verbos dar, ficar, passar e acabar resultante do uso de diferentes
preposi¢des. Por regéncia verbal entende-se a relagdo de dependéncia estabelecida entre duas
palavras, mediada, por exemplo, por preposicOes (caso em analise neste estudo), na qual uma serve
de complemento a outra (Cunha & Cintra, 2013).

Ao analisar as respostas dos alunos, pretende-se aferir as dificuldades sentidas e fornecer
recomendacges para a melhoria do processo de ensino e aprendizagem deste tépico gramatical.

Os dados recolhidos serdo tratados quantitativa e qualitativamente, de modo a atingir os objetivos
acima propostos. Realizar-se-4, simultaneamente, um questionario sociolinguistico, para
identificacdo do perfil linguistico dos inquiridos. Importa ressalvar que serd garantida a
confidencialidade e o anonimato de todas as informag6es recolhidas.

Os resultados do estudo podem vir a ser divulgados em revistas cientificas e/ou em
congressos/eventos da area.

Declaro que compreendi a explicacdo que me foi fornecida sobre o estudo em questdo,
nomeadamente os objetivos e 0s métodos.

Concordo com a participacdo neste estudo, de acordo com os esclarecimentos que me foram
prestados, como consta neste documento, do qual me foi entregue uma cépia.

Nome:

Assinatura:
Data:
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Inquérito

Dada a importancia da sua resposta, por favor preencha cuidadosamente. Obrigado pela sua
colaboracéo.

Parte A — Informacéo do aluno
1. Idade: ___
2. Sexo:
3. Nacionalidade:

4. Lingua materna:

5. Ha quantos anos estuda portugués? _ anos ( ___anos em Portugal)
6. Qual o seu nivel de proficiéncia da lingua?
A1 0OJA2 [OB1 [OB2 [OC1 [Ic2
7. Acha que a aprendizagem da regéncia verbal é importante? Porqué?

8. Acha que o uso da regéncia verbal é dificil? [Jsim [Indo [Jmais ou menos
9. Qual é a parte que acha mais dificil na aprendizagem da regéncia verbal? Porqué?
[Jescolha de preposicdo [1compreensao do significado [Joutros(quais?)

10. Que tipo de exercicios realiza nas aulas para a aprendizagem deste topico gramatical?
[CIpreenchimento de espago [1 producdo de frases [loutros(quais?)

Parte B — Exercicios
Os verbos dar, acabar, ficar e passar adquirem sentidos diferentes consoante a preposicao
que com eles se utiliza.
1. Escreva as preposi¢Oes que podem ser utilizadas pelos verbos seguintes e 0s seus sentidos
possiveis (pode escrever em chinés)
dar:

acabar:

ficar:

passar:
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2. Complete as frases com a preposicao adequada e escreva o significado dos verbos dar, acabar,
ficar e passar em cada frase (pode escrever em chinés). Nota: em alguns casos tem de contrair
0 artigo com a preposicao.

A

1. Vai ser dificil dar____a casa deles. Nao conhe¢o bem a zona. (sentido: )

2. Acor dos méveisndoda__ ada parede. (sentido: )
3.0Omeninodeu___ 0 pé na porta. (sentido: )

4. O sol da 0 quarto toda a manha. (sentido: )

5. O pai deu o filho por chumbo do exame. (sentido: )
6. N&o se pode acreditar no que ele diz: deu mentiroso. (sentido: )

7. Muitas das ideias previsivas do futuro ndo deram nada, mas muitas outras
confirmaram-se. (sentido: )

8. A mae ligou a luz e o radio, mas o filho ndo deu nada. Continuou a dormir.
(sentido: )
9. Os rios véo dar 0 mar. (sentido: )

10. S6 de ver sangue fico maldisposto. N&o dou médico, com certeza.
(sentido: )

11.Este quarto tem uma janela que da um jardim. (sentido: )

12. Essa caneta ndo da escrever neste tipo de papel. (sentido: )

13. O cdo deu roer 0ssos. (sentido: )

14. A comida ndo da tantos convidados. (sentido: )

15. O menino néo se da a irma. (sentido: )

16. Esta planta ndo se da a temperatura da casa. (sentido: )

17. Ele deu-se de corpo e alma o trabalho. (sentido: )

18. Ele dava-se médico, mas nunca tirou o curso. (sentido: )

19. Infelizmente, o barco deu um rochedo. (sentido: )

20. Arevolugdo dos cravos deu-se 25 de Abril. (sentido: )

B.

1. Mal o professor entrou na sala, os alunos acabaram conversas.
(sentido: )

2. E quase impossivel acabar____a pobreza em todo o mundo. (sentido: )

3. O dia acaba chuva. (sentido: )

4. Quando acabou escrever, ele levantou-se e foi até ao jardim.
(sentido: )
5. O patréo acabou nos aumentar o ordenado. (sentido: )

6. Ela acabou 0 namorado e dai a meses casou com outro. (sentido: )
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C.

1.Hoje fico__ casa, estou cansadissimo. (sentido: )

2. Anossa casa de férias fica___ o Alentejo, perto de Beja. (sentido: )

3. Este livro ficou__ vinte euros. (sentido: )

4. Este segredo fica___ nds. (sentido: )

5. Com o comportamento excelente na negociacdo, ele ficou diretor-geral.
(sentido: )

6. Por causa do tempo, o jogo de futebol fica_ amanh@. (sentido: )

7. O colar de diamantes ficou__ a filha mais velha. (sentido: )

8. Apo6s o divorcio, a Maria ficou a casa que tinhamos na praia.
(sentido: )

9. Se eu tivesse dinheiro, iria ficar_____este apartamento perto do mar. (sentido:__ )

10. Alguém ficou a minha caneta? N&o a encontro em lado nenhum.
(sentido: )

11. Achava melhor ficarmos_____aqui. Amanha continuamos. (sentido: )

12. Quando saio de manhd, a cama fica sempre__ fazer. (sentido: )

13. Ficaram me vir buscar as 19h00. Sdo 19h30 e ainda ninguém apareceu.
(sentido: )

D.

1. Da maneira como fala até passa___meédico. (sentido: )

2. Quando passares___L.isboa, vem visitar-nos. (sentido: )

3. No domingo passei_____ti e tu ndo me viste. (sentido: )

4. Na prisdo, ele passou muitas humilhagdes. (sentido: )

5. J& ndo ha tempo, passemos___ o assunto urgente. (sentido: )
6.Passa__ o teu irmdo o pdo, por favor. (sentido: )

7. Passei o diaapassar____ ferro as tuas camisas. (sentido: )

8. Com essa especializagdo, podes passar____enfermeira — chefe. (sentido: )

9. Por causa de ficar no desemprego, ele passa esmola. (sentido: )

10. Num instante, ela ja passou a outra margem do rio. (sentido: )

11. Ele passou-se __um partido de esquerda, para a oposicéo. (sentido: )

12. Ele passou-se da Europa a América, devido a causa politica. (sentido:

13. O médico ja devia ter chegado. Ja passa___as 15h00. (sentido: )

14. Todos os alunos passaram____ o exame final. (sentido: )

15. Com o conhecimento que tem, rapidamente passard de assistente professor.
(sentido: )

16. Ndo se pode acreditar nele. Ele ndo passa___um mentiroso. (sentido: )
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Parte C — Avalia¢do do desempenho
1. Indique as alineas do exercicio 2 em que sentiu maiores dificuldades:
A

B
C
D

2. Avalie as afirmacfes numa escala de 1 a 5, colocando um X no espaco que corresponde
a sua opinido.
1 = Discordo totalmente; 2 = Discordo; 3 = Indeciso; 4 = Concordo; 5 = Concordo totalmente

N&o conhecia todos os significados das regéncias apresentadas
nos exercicios acima.

E dificil memorizar os diferentes sentidos que o verbo pode ter

COM a mesma preposicao.

N&o consegui perceber o conteudo de algumas frases, o que
dificultou a escolha da preposicéo.

A utilizacdo destes verbos em frases isoladas é mais dificil de
compreender do que se estivessem num texto.

Nas aulas s6 aprendi algumas regéncias dos verbos dar, ficar,
acabar e passar.

Os exercicios que realizei nas aulas ajudaram-me a compreender
0s varios sentidos dos verbos dar, ficar, acabar e passar.

Considero os exercicios realizados em aula insuficientes para
compreender este topico.

N&o é frequente usar estes verbos e preposi¢des, porque é possivel
usar expressdes substitutas.

Considero que a leitura de textos portugueses (literarios e ndo
literarios) ajuda a compreender os diversos significados dos
verbos dar, ficar, acabar e passar.

Viver em Portugal ajudou-me a compreender os diferentes
sentidos dos verbos dar, ficar, acabar e passar.

3

O contacto com falantes portugueses € importante para
compreender os multiplos significados destes verbos.

O meu contacto com portugueses e com conteidos em portugués

(radio, televisdo, internet) € limitado.

62



